

## 天津市庆祝全国人民代表大会成立70周年座谈会召开

坚持好完善好运行好人民代表大会制度  
开创新时代新征程我市人大工作新局面

陈敏尔讲话 张工王常松陈辐宽出席 喻云林主持

本报讯(记者 于春洋 刘国栋 徐丽)9月18日,天津市庆祝全国人民代表大会成立70周年座谈会召开。市委书记陈敏尔出席并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想和在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,不断开创新时代新征程我市人大工作新局面,为全面建设社会主义现代化大都市、奋力谱写中国式现代化天津篇章提供坚实保障。

市委副书记、市长张工,市政协主席王常松出席,市人大常委会主任喻云林主持。市委副书记陈辐宽、市委常委、有关市领导、曾担任过市人大常委会主任的市级老同志出席。

座谈会上,市人大常委会副主任马顺清、市财政局局长吴丽祥、全国人大代表成卫东、市人大代表王虹围绕做好新时代人大工作、自觉接受人大监督、发挥代表作用、拓展代表履职渠道等作交流发言。

陈敏尔在讲话中指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视、全面加强人大工作的领导,提出了一系列新理念新思想新要求,形成了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,为新时代推动人大工作高质量发展提供了根本遵循。习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话,对在新的历史起点上坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提出明确要求,是一篇闪耀着马克思主义真理光辉的纲领性文献。要深学深用习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想和在庆祝大会上的重要讲话精神

神,与学习贯彻党的二十大精神、全面落实习近平总书记视察天津重要讲话精神紧密结合起来,深刻领会和把握人民代表大会制度是人类政治制度史上的伟大创造,深刻领会和把握人民代表大会制度的显著政治优势,深刻领会和把握“八个必须坚持”的实践要求,深刻领会和把握充分发挥人大重要作用的工作部署,进一步坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,不断开创新时代新征程我市人大工作新局面。

陈敏尔指出,70年来特别是党的十八大以来,天津市各级人大及其常委会坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,高质量推进立法,有力有效开展监督,用心用情服务代表、联系群众,在助力全市经济社会发展和改革攻坚任务中发挥了不可替代的重要作用。新时代以来我市人大工作取得的各项成就,根本在于习近平总书记领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,凝聚着各级人大及其常委会的智慧和汗水、辛劳与付出。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,总结好运用好人民代表大会制度在天津市的生动实践和宝贵经验,为全面建设社会主义现代化大都市、奋力谱写中国式现代化天津篇章提供坚实保障。

陈敏尔强调,要坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,进一步加强和改进我市人大工作,更好地把制度优势转化为治理效能。坚决维护宪法法律的权威,坚持依法执政、依法行政、依法办事,确保宪法法律有效实施,确保国家机关都在宪法法律范围内履行职责、开展工作。着力提高立法质量,坚持和完善党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立

一枚小小的芯片能干什么?  
大到地铁的自动售检票,小到一台笔记本电脑的高速运行,再到看不见的数字政务……飞腾芯片已在智能制造、金融、电力等诸多领域应用超过850万颗。最近,飞腾信息技术有限公司的科研成果获得了2023年度天津市科学技术进步特等奖。回忆研发过程,飞腾的工作人员给出这样的总结:“这是典型的‘以需求牵引研发’的产品。”

这说明,创新,要围着市场转;产业,要锚定创新干。科技创新与产业创新具有天然的内在联系,融合的结果就是要融出新质生产力。科技与产业双向对接、双向奔赴,适配度越高,发展的含金量越高,城市向“新”之路也就更通畅、更开阔。创新之供与产业之需精准适配,离不开市场这个关

## 津门凭栏

键。科技创新中的人才、技术等要素只有落在产业上才能变成现实生产力。立足产业需求这个根本,发挥市场在资源配置中的决定性作用,让科技创新既适配传统产业转型升级,也适配战略性新兴产业发展壮大,还要适配未来产业加速培育,打开新质生产力的生长空间。

科技创新就像一双有魔法的手,总能突破人们想象。说到纺织业,人们往往会想到“棉纺厂”。今天,插上“科技翅膀”的天津纺织上天入海:在遥远的太空,一顶脑电帽可以通过刺激大脑帮助宇航员实现入睡和唤醒;在数百米的海底,潜水员的衣服可以测心率、血压、血氧等身体指标……以需求牵引创新,以创新满足需求、创造需求,拓展的是产业发展的边界,提升的是发展的质与效。(下转第2版)

## 陈敏尔与北京大学党委书记郝平一行座谈

## 陈辐宽参加

本报讯(记者 于春洋 刘国栋)9月18日,市委书记陈敏尔与北京大学党委书记郝平一行座谈。市委副书记陈辐宽参加。

陈敏尔代表市委、市政府欢迎郝平一行来津深化合作,感谢北京大学长期以来对天津发展的大力支持。他说,天津具有区位、产业、港口、教育科技人才等独特资源禀赋。当前,我们深入贯彻党的二十届三中全会精神,全面落实习近平总书记视察天津时提出的“四个善作善成”重要要求,以推进京津冀协同发展作为战略牵引,把北京科技创新优势和天津先进制造研发优势结合起来,积极争取更多国家战略科技力量在津布局,强化创新协同和产业协作,大力推进科技创新、产业焕新、城市更新,有效盘活存量、培育增量、提升质量,因地制宜发展新质生产力。希望双方在已有基础上,围绕科技研发、成果转化、人才培养等领域,持续深化拓展务实合作。我们将进一步提升政务服务、科创服务、金融服务、知识服务、商务服务水平,创新应用场景,为项目建设和人才发展提供良好条件。

郝平感谢天津市委、市政府对北京大学的支持。他表示,双方合作基础扎实、成果丰硕。北京大学将深入贯彻党的二十届三中全会关于统筹推进教育科技人才体制机制改革的重要部署,主动服务京津冀协同发展重大国家战略,在人工智能、生物医药、人才培养等方面进一步加强交流合作,为天津高质量发展贡献更多北大力量。

北京大学有关负责同志,市领导王力军、张玲,市有关部门、区负责同志参加。

## 锚定现代化 改革再深化

■ 本报记者 杜洋洋

清晨,走进宝坻区大口屯镇西刘举人庄村,食用玫瑰花开正艳、芳香四溢,一垄垄生姜紫葱葱郁,一片片芋田生机勃勃。

西刘举人庄村地处潮白河南岸,是个只有83户317人的小村庄。数年前,这里还是个地少、人少的穷村子。近年来,在村委会的带领下,村里积极推动食用玫瑰花、生姜、芋头的种植,依靠“香辣甜”特色产业,摸索出了一条“玫”好“姜”来、“芋”你同行的乡村致富之道。

时时针回拨至2013年,当时,为了提升村民的收入,村党支部书记、村委会主任王志广带队前往山东平阴、菏泽等地考察,第一次了解到可食用玫瑰花。听了朋友介绍一亩地护理好的话,能产400多公斤新鲜玫瑰花蕾,每公斤可以卖二十几块钱,王志广颇为心动,这样的致富项目,不正是村里需要的吗?

致富不能慢,说干就要干。在镇内大新设施农业园区里对食用玫瑰试种成功后,村委会向村民们推广种植。从山东和天津农科院请来技术专家,走村入户耐心讲解,西刘举人庄村的玫瑰种植园已形成了集种植、生产、加工、销售于一体的全产业链,700亩玫瑰花实现年收入250余万元,越来越多农户加入其中,在外务工的年轻人也陆续返乡就业。

“鸡蛋不能放在一个篮子里。”在玫瑰产业发展的同时,西刘举人庄村决定因地制宜发展新产业,开展生姜、芋头的种植。

然而,西刘举人庄村的集体土地仅有500余亩,难以满足产业发展的需求。村委会经研究决定创新推行“飞地经济”,采用“飞地”模式,租赁非村属土地482亩,这不但有效化解了制约本村产业发展的用地难题,而且盘活利用了其他村庄的闲置土地,种植生姜300余亩、芋头150亩。

村里明确了“党支部+合作社+公司”的发展模式,与专业公司达成协议,引入了涵盖从选种、技术、肥料、质量及产量保障到成品回收等的产业链条式服务。针对自然灾害、价格波动等风险,为生姜价格进行投保,切实保障了生姜种植的收益率。

『示范村』的『香辣甜』新产业  
——宝坻区西刘举人庄村的致富之道

金秋时节,高粱陆续成熟进入收割期,颗粒饱满的高粱映红了田野。在宁河区丰台镇西村的高粱地内,十几台收割机往来穿梭,收割、摘穗、脱粒、秸秆粉碎、装车,一派忙碌景象。

■ 本报记者 孙立伟 通讯员 赵浩然 摄

## 强国复兴有我 歌唱伟大祖国

天津市“歌唱祖国”主题音乐会在津湾大剧院上演

■ 本报记者 孟若冰

9月18日晚,由市委文明办、市文联、和平区委宣传部主办的“强国复兴有我 歌唱伟大祖国”天津市“歌唱祖国”主题音乐会在津湾大剧院上演。来自全市各条战线的道德模范、身边好人、优秀志愿者、“五美”宣讲员和群众代表上千人观看了演出。

作为“强国复兴有我 歌唱伟大祖国”天津市群众性歌咏大赛的首场示范展演,本场音乐会分为“祖国颂”“我为伟大祖国站岗”“领航”三大篇章,结合情景演绎、男女声独唱、重唱、联唱、合唱等多种艺术表现形式,为观众呈现了一台内容丰富精彩、令人难以忘怀的大型沉浸式演出。

天津市王莘合唱团、天津大学北洋合唱团、东河区军休干部合唱团、市少年儿童活动中心合唱团等优秀群众合唱团队参与了演出,著名女高音歌唱家李瑛、董佩萍作为特邀嘉宾在舞台上展歌喉。台上200余名演职人员,以昂扬的精神面

貌、嘹亮的歌声和饱含深情的表演,唱响对伟大祖国的无限热爱与深深眷恋。

伴随着一段人民音乐家王莘创作《歌唱祖国》的故事讲述,音乐会正式拉开帷幕。在第一篇章“祖国颂”中,通过情景演绎,1950年的王莘与2024年的小女孩展开了一场穿越时空的对话,仿佛在不同的岁月中共同奏响对祖国的赞歌。随后,《歌唱祖国》《我爱你中国》《我的祖国》等一首首耳熟能详的经典爱国歌曲在剧院响起。

第二篇章“我为伟大祖国站岗”在气势磅礴的大合唱《保卫黄河》的旋律中启动。一段革命年代的情景还原,揭开了一根自动铅笔的来历,王老七的真实身份以及王莘和他的老师洗星海深厚的师生情。《黄河边对口曲》《山丹丹花开红艳艳》《打靶归来》《当兵的历史》《军民团结一家亲》等一首首经典军旅歌曲,或展现军人的飒爽英姿,或歌颂军民鱼水深情,将观众带入到热血沸腾的保卫祖国的场景之中,生动诠释了中华儿女对祖国的忠诚守护。(下转第3版)

## 市人大常委会召开第二十二次主任会议

## 喻云林主持

本报讯(记者 张立平 徐丽)昨天,市人大常委会召开第二十二次主任会议。市人大常委会主任喻云林主持。会议决定,市十八届人大常委会第十二次会议9月26日至27日举行。

主任会议建议,市十八届人大常委会第十二次会议学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想和在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神,学习习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想座谈会精神和天津市庆祝全国人民代表大会成立70周年座谈会精神;继续审议推进京津冀社会保障卡一卡通规定草案、市人大常委会规范性文件备案审查条例草案、法律援助若干规定修订草案、促进会展业发展条例草案、大运河文化遗产保护条例草案、公共消防设施管理条例草案;审议关于修改市人大常委会人事任免办法的决定草案,关于修改天津市乡、民族乡、镇人民代表大会工作若干规定等三部地方性法规的决定草案,无线电管理条例修订草案,野生动物保护条例修订草案。

主任会议建议的议程还有:审议市政府关于提请审查批准2024年市级预算调整方案草案的议案;审议市政府关于今年以来国民经济和社会发展计划执行情况的报告、关于今年以来预算执行情况的报告、关于政府债务管理情况的报告,关于2023年度天津市国有资产管理情况的综合报告和2023年度天津市行政事业性国有资产管理情况的专项报告;(下转第2版)

## 导读

中秋假期接待游客687.75万人次

文旅市场热力十足 游客总花费达60亿元

中秋假期我市交通运输运行平稳有序

综合交通营业性客运量达1677.65万人次

2版